



集中座谈明思路 聚力破解执行难

鄂尔多斯讯 为贯彻落实全区法院执行局局长座谈会会议精神,进一步推动全市法院交叉执行工作,近日,鄂尔多斯市法院交叉执行工作座谈会在鄂尔多斯市准格尔旗人民法院召开。

会议对近期交叉执行案件推进情况进行了通报,明确了下一步工作要求。鄂尔多斯市各基层法院依次汇报了近期交叉执行工作开展及执行典型案例的选树和培育情况。

会议强调,要认真落实自治区高院对推进交叉执行工作的安排部署及目标要求,狠抓责任落实;要持续推进交叉执行工作常态化、长效化运行,要在小标的案件和终本清仓案件中精准发力,坚持“控增量”,实现“减存量”,坚持“终本清仓”“执破融合”一体推进;要聚焦案例引领,通过发布典型案例,提炼总结交叉执行的经验做法,力争实现“发布一案、教育一片”的效果;要发挥上级法院

统筹职能,精准研判交叉执行适用条件,科学选取执行方式,做好追责工作,确保执行流程规范透明,让交叉执行工作成为破解执行难题的“利刃”。

下一步,鄂尔多斯市中级人民法院将强化督导检查,以“交叉执行+终本清仓”双轮驱动,持续健全执行工作机制,细化工作标准,全力兑现胜诉当事人的合法权益。

(贾森茜)

A

普法形式再升级 服务群众“零距离”

包头讯 为深入推进法治建设,提升居民法治素养,近日,包头市青山区委政法委联合多部门以“无毒·无诈·无邪·无越级访”为主题,在青山区锦林公园举办“法治嘉年华”普法宣传活动。

本次活动突破传统宣传模式,创新融合“学、问、演、玩、线上宣传”五位一体普法模式,通过现场咨询、趣味科普、法治文艺表演、法治游戏等形式,把反邪教、禁毒、反诈常识和法律知识送到群众身边。现场活动结束后,志愿者队伍又主动送法上门并通过线上宣传的方式,将现场普法延伸为常态化普法,切实提升了居民的法律意识和法治观念。

下一步,青山区将以此次活动为契机,持续开展形式多样的普法活动,让法治观念在基层落地生根,为建设法治青山、平安青山贡献力量。(安燕霞)

B

执法监督再发力 精准护航促规范

包头讯 为规范行政执法行为,提升执法效能,近日,包头市东河区司法局联合各街道(镇)司法所,对辖区内执法部门开展系列监督工作,推动执法工作提质增效,为区域发展筑牢法治屏障。

东河区司法局聚焦前期监督发现的问题,联合各街道(镇)司法所,对涉及问题的执法部门开展专项复查,通过现场督查、查阅案卷及检查记录等方式,共同压实整改责任。同时,该局强化企业回访,收集各执法部门行政处罚案件目录及被处罚企业联系方式,重点询问执法部门是否存在违规执法行为,以企业反馈为镜,倒逼执法行为更加规范透明。针对重点执法部门,东河区司法局定向发函提示,要求其严格依照年度检查计划开展行政检查,加强与企业的沟通对接,严格落实“双随机、一公开”机制,减少对企业的检查频次,推行“进一次门、办多件事”,在提升监管效能的同时,切实为企业减负,优化法治化营商环境。

下一步,东河区司法局将持续深化行政执法监督,以常态化监督推动执法规范化建设,为东河区经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

(东河区司法局供稿)

C

诚信宣传进社区 营造守信好氛围

百灵庙讯 为提升群众诚信意识和信用水平,弘扬诚实守信的社会主义核心价值观,近日,包头市达茂旗司法局组织宣传人员走进社区开展诚信建设主题宣传活动,营造诚实守信的良好社会氛围。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅,发放诚信建设宣传资料,解答群众法律疑问等形式,向群众普及了民法典、《内蒙古自治区社会信用条例》等法律法规,引导群众将诚信意识融入日常生活和工作中,提升了群众的诚信意识,推动了诚信制度建设。

下一步,达茂旗司法局将不断完善诚信建设工作机制,加强法律服务行业信用体系建设,同时持续深化诚信建设主题宣传,开展形式多样的宣传活动,推动诚信建设工作走深走实,为达茂旗经济社会高质量发展营造更加优良的诚信法治环境。

(达茂旗司法局供稿)

跨省追踪解民忧 线上调解暖人心



鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院哈巴格希法庭收到七旬老人王某之子送来的锦旗,感谢法庭干警为老人追回多年欠款。

2025年初,王某因高某长期拖欠借款未还,将高某诉至康巴什区法院。康巴什区法院哈巴格希法庭受理该案后发现,高某电话不详、地址不实,传统送达方式受阻。为尽快化解矛盾纠纷,法庭干警成立工作小组,先后奔赴陕西省榆林市子洲县和榆阳区等地展开调查。通过走访村委会、调取户籍信息,工作小组最终锁定了高

某的下落。

面对干警,高某坦言并非恶意拖欠,实因经济困难无力偿还欠款。了解到这一情况,承办法官采用线上调解方式,分头与双方沟通。经过干警多次释法说理,双方最终就还款金额、时间达成调解协议,纠纷得以圆满解决。

该案的高效化解获得了当事人的高度认可。下一步,康巴什区法院将继续秉持“如我在诉”理念,深化矛盾纠纷多元化解机制,以高质量司法服务保障当事人合法权益。(高俞)

维护司法权威

呼伦贝尔讯 为切实践行司法为民宗旨,维护司法权威,以“真金白银”及时兑现胜诉当事人的合法权益,近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院组织开展“猛犸执行 夏季攻坚”集中执行行动。

此次执行行动重点针对追索劳动报酬、劳务合同纠纷、抚养费纠纷等涉民生及小标的类案件展开执行,对平时行踪不定、传唤不到、拒不履行的被执行人展开摸排查找。行动通过“清晨突袭”“专项查控”等方式,对长期规避、抗拒执行

兑现合法权益

的被执行人展开地毯式、全方位、全时段排查。同时,深度运用“互联网+执行”模式,依托网络查控系统,实现对被执行人财产一键查询、及时冻结。此次行动冻结被执行人银行账户900余个,执行到位金额5万元。

行动中,执行干警秉持惩戒与教育并重原则,对恶意逃避债务的被执行人,果断采取强制措施,对确有履行困难的企业和个人,积极促成执行和解。

(薛雨)

司法救助暖人心

那吉讯 近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院主动延伸诉讼服务触角,通过司法救助机制成功帮助一名刑满释放人员解决耕地被占纠纷,彰显了司法温度。

“那是我的土地,让他给占了,我靠什么生活啊!”不久前,周某刑满释放后返乡,发现其弟弟一家已占用其耕地,导致其无地可种。村干部多次调解未果,周某无奈向相关部门求助。8月1日,在乡镇干部的陪同下,周某前往阿荣旗法院立案庭。法官韩娜仁耐心倾听诉求,梳理纠纷争议焦点与证据,并为当事人详细解释了相关法律规定和诉讼程序。

刑释人员获新生

鉴于周某年龄较大,经济存在困难,无力聘请律师,法官主动启动司法救助程序,对接公益律师为其提供现场咨询。律师介入后,研判案件并准备诉讼材料,为周某依法维权提供了支撑。

“法院让我有路可走,有法可依。”周某感激地说。

阿荣旗人民法院此举畅通了群众维权渠道,体现了司法在保障公民权利、助力其回归社会中的温度与担当。下一步,该院将持续关注群众法治需求,让公平正义可感可及。

(杨沂睿)

老人突发不适 法警迅速救助

达拉呼布讯 近日,阿拉善盟额济纳旗人民法院快速反应,高效救助一名高龄老人,让群众感受到安全与温暖。

当日,一名高龄老人到额济纳旗法院诉讼服务中心办事,在安检区突发不适晕倒。值班法警立即启动应急预案并拨打120急救电话,同时尝试联系老人家属。随后,“120”医护人员及时抵达并现场进行了初步救治。在等待医护人员后续处置期间,法警悉心安抚老人情绪,并成功联系到其家属,告知了老人的情况与位置。家属闻讯后迅速赶到现场。

此次救助响应迅速、处置得当、衔接有序,展现了该院司法警察高度的责任担当和良好的应急处置能力。下一步,该院将持续强化诉讼服务场所安全保障与应急处置能力建设,用心用情解决群众“急难愁盼”,让群众感受到司法的温度。(赵宏武)

法院综治同发力 按下解纷“快捷键”

本报讯(记者 唐旺勋 通讯员 郝佳宁)“没想到不用去法院打官司,通过综治中心调解就能把问题解决,真是省时又省心!”近日,一起借款纠纷的当事人宋某在通辽市科左中旗综治中心成功解决纠纷后感慨道。

2014年,李某向宋某借款10万元,却久拖未还,两人的关系也在一次次催讨中逐渐恶化。无奈之下,宋某选择向当地综治中心求助。面对僵局,科左中旗人民法院派驻人员与综治中心调解员联手展开工作,经过梳理证据、研判案情、释法明理和多轮协商,双方以分期还款方案达成调解协议。

这一幕,正是科左中旗法院深度融合综治中心“一站式”平台,合力打造矛盾纠纷多元化解“新阵地”的生动缩影。该院主动延伸司法服务触角,与旗综治中心紧密协作,构建起“综治中心+法院+多元解纷力量”一体化工作模式。为强化多元解纷力量,该院选派员额法官、法官助理、书记员及法警团队常驻一线,就地开展调解与审判工作,充分发挥了“法院+综治”的协同优势。

下一步,科左中旗法院将继续践行新时代“枫桥经验”,持续完善“法院+综治”联动机制,不断激活基层治理效能,为辖区高质量发展提供坚实有力的司法保障。